

# ЗНАМЯ ПРАВДЫ

6+ **Общественно-политическая газета**  
**Упоровского района Тюменской области**

Издаётся с 1 августа 1931 года



Среда  
26 июня  
2013 года  
№51  
(9700)

Даты

## Вспоминая роковой 1941

72 года прошло с начала самой кровопролитной войны в истории человечества – Второй мировой войны. Из Упоровского района на фронт ушли 5 306 человек, из них домой не вернулось более половины упоровцев.

Утром 22 июня, в День памяти и скорби, к памятнику воинам-землякам в с. Упорово пришли не только свидетели тех трагических событий двадцатого века, но и молодёжь, чьи деды и прадеды с оружием в руках отстояли независимость Родины. Состоялся митинг, где выступил глава района Леонид Сауков, который отметил, что «долг ныне живущего поколения – свято чтить память земляков, погибших в боях за Отечество, передавать из поколения в поколение воинские традиции, патриотизм, силу духа, всегда помнить, какой ценой досталась Великая Победа над фашизмом. Низкий поклон ветеранам, их мужеству, стойкости, отваге...». Одним из тех, кто смог прийти на митинг, посвящённый Дню памяти и скорби, был участник Второй мировой войны Сергей Иванович Разов. Сергей Иванович в настоящее время живёт в райцентре, но родился в п. Кизаке. Когда началась война, ему было 13 лет. В то время подростки работали



в колхозе, и он не был исключением. Ветеран помнит, как председатель колхоза собрал односельчан на собрание, где объявил о вероломном нападении фашистской Германии на Советский Союз. «Нам выпало родиться и жить в те грозные лихие годы. Было голодно, холодно. В 1944-ом году в семнадцать лет я был призван в армию. После военной подготовки попал на Дальний Восток, где участвовал в разгроме милитаристской Японии». Выступая на митинге, председатель районного совета ветеранов Светлана Данилова сообщила, что готовится к изданию элек-

тронная книга «Память». В настоящее время уточняются данные о погибших и пропавших без вести в годы Великой Отечественной войны солдатах из Упоровского района. Цифра приближается к 2 700 именам. Традиционно митинг завершился минутой молчания и возложением цветов к памятнику воинам-землякам. Накануне Дня памяти и скорби вечером в Упорово у памятника воинам-землякам прошла традиционная акция «Свеча памяти». Она проводится ежегодно по инициативе местного отделения «Молодой гвардии Единой России».

Активные, неравнодушные молодые люди пришли к обелиску и зажгли свечи, тем самым продемонстрировав, что они помнят о солдатском подвиге своих предков, затем у памятника прозвучали патриотические песни и песни военных лет. Их ребята душевно исполнили под гитару. Такое зрелищное мероприятие всегда привлекает внимание односельчан, которые присоединяются к акции «Свеча памяти». Впервые выпускники Упоровской средней школы на площадке возле памятника исполнили вальс.  
**Светлана ЖАМАТОВА.**  
Фото автора.

## В Упорово состоится Чемпионат России по автокроссу

29-30 июня автодром «Упоровские выражи» приглашает жителей и гостей района на Чемпионат России по автокроссу в классе Д2-1600 и традиционные соревнования, посвящённые памяти С.Н. Спиридонова, в классе Д2-Н. В автогонках примут участие более 40 ведущих пилотов страны.



### ПРОГРАММА СОРЕВНОВАНИЙ

29 июня

11.30 – свободная тренировка (Д2-1600, Д2-Н).  
12.30 – хронометрируемая тренировка (Д2-1600, Д2-Н).  
14.00 – отборочные заезды.

30 июня

10.15 – финал Б (Д2-Н, Д2-1600).  
12.00 – торжественное открытие соревнований.  
12.15 – финал А (Д2-Н, Д2-1600).

По окончании финальных заездов состоится награждение победителей и призёров соревнований.

Приглашаем всех любителей захватывающих скоростей и спортивного азарта поддержать Упоровских пилотов!

Оргкомитет.

### ПОСТАНОВЛЕНИЕ

24 июня 2013 г №849 с. Упорово

#### Об ограничении розничной продажи алкогольной продукции в день проведения Чемпионата России по автомобильному спорту

В соответствии с Федеральным законом от 22.11.1995 №171-ФЗ «О государственном регулировании производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции и об ограничении потребления (распития) алкогольной продукции», Законом Тюменской области от 6.11.2012 №90 «О наделении органов местного самоуправления отдельными полномочиями на 2013 год и плановый период 2014 и 2015 годов» администрация Упоровского муниципального района:

1. В связи с проведением массовых мероприятий, посвящённых проведению Чемпионата России по автомобильному спорту, установить 29-30 июня 2013 года дополнительное ограничение времени розничной продажи алкогольной продукции с 8 до 23 часов во всех торговых точках, расположенных на территории Упоровского муниципального района.

2. Главам сельских поселений довести до сведения руководителей объектов розничной торговли требования законодательства о запрете розничной продажи спиртных напитков, пива и напитков, изготавливаемых на его основе.

3. Опубликовать настоящее постановление в районной газете «Знамя правды».

4. Контроль над исполнением настоящего постановления оставляю за собой.

**Александр ЗАВЬЯЛОВ,**  
первый заместитель главы  
Упоровского муниципального района.

Полевые работы

## Приоритет – качественные корма

Животноводческие предприятия района спешат заготовить разнообразный питательный корм для крупнорогатого скота. В каждом хозяйстве свои приоритеты, они зависят от поголовья животных. Следует отметить, что в последние годы уровень организации кормозаготовки значительно возрос. Произошла модернизация соответствующей техники, внедрены новые технологии хранения сена, сенажа и силоса, что в конечном итоге позволяет получать высокие надои молока.

В СПК «Емуртлинский» на сегодня заготовлено почти четыре тысячи центнеров сена. Косовица многолетних трав была начата 14 июня, укосная площадь которых составляет 1 100 гектаров. На лугах работают три косилки, две из них германского производства Е-301, управляемые отцом и сыном Георгием и Евгением Полещуковыми. На мощном «Кейсе» в две смены трудятся Михаил Ренёв и Эдуард Елсуфьев. В этом году емуртлинцы приобрели новую косилку «Магдон» с 7,5-метровой жаткой. На технике в две смены работают Виктор Бердников и Сергей Буды-

гин. Костёр (многолетний) сначала скашивается, потом прессуется в рулоны и заворачивается в стрейч-плёнку, которая надёжно защищает корм от внешних факторов. План заготовки сена для животноводства предприятия составляет 25 тысяч центнеров. Кроме того, в хозяйстве идёт заготовка сенажа из люцерны и костра. Работает отряд из трёх кормоуборочных комбайнов – два «Ягуара» и «Дон-680». На них трудятся Василий Андриянов, Иван Швецов, Сергей Михальченко. По словам главного агронома СПК «Емуртлинский» Юрия Лузина, качество измельче-

ния зелёной массы мелкое, можно сказать, что идеальное. В сенаж добавляется бактериальная закваска, что позволяет лучше консервировать этот вид корма для животных. В эти дни уже завершается закладка сенажной ямы на мегаферме предприятия. «Люцерна у нас произрастает на площади 800 гектаров. Фаза развития культуры оптимальная для уборки. Зелёную массу сутки подвяливаем и убираем с влажностью 55-60 процентов. Урожайность многолетнего составляет ныне 140-150 центнеров с гектара. Наша задача – убрать люцерну в оптимальные сроки, а затем будем ждать второго укоса. На сегодня мы имеем 20 тысяч центнеров готового сенажа», – рассказывает Юрий Николаевич. Кстати, на вывозке зелёной массы работает один из лучших спецотрядов в Тюменской области. Он создан из де-



вяти сенажных телег, приспособленных для перевозки измельчённой травы. После выполнения плана заготовки сенажа (14 400 центнеров) механизаторы СПК «Емуртлинский» приступят к заготовке, так называемого, «михайловского» сена. Суть этого процесса заготовки корма заключается в том, что измельчённую и подвяленную массу костреца и злаковых трав при

влажностью 30 процентов закладывают в яму и закрывают плёнкой. После «михайловского» сена емуртлинцы будут косить клевер с однолетними травами. И так по фазам развития многолетних и однолетних трав происходит заготовка кормов для скота в «Емуртлинском». Растениеводы хозяйства – профессионалы своего дела, они сумеют заготовить и сено, и сенаж,

и силос своевременно и с хорошим качеством.

По данным комитета по развитию АПК районной администрации на 25 июня в хозяйствах района заготовлено сена в объёме четыре процента от плана, сенажа – пять процентов. Активно заготовкой кормов заняты в СПК «Емуртлинский» и ЗАО «Нива-Агро».

**Светлана КУЗЕМБАЕВА.**  
Фото автора.

## Юбилей

## Главное – любить учеников

Говорят, педагогика – самое тонкое искусство, а учитель – труженик горячего цеха, где варится ценнейший сплав знаний, умений, убеждений. Вот уже 30 лет отдаёт этому искусству Людмила Анатольевна Иванова – учитель начальных классов Емуртлинской средней школы.

Людмила Анатольевна родилась 20 июня 1963 года в с. Емуртле. Уже в школьные годы она была организатором многих добрых дел. После окончания школы решила пойти по стопам мамы Марии Андреевны – стать учителем. В 1983 году после завершения учёбы в Тюменском педагогическом училище девушку направили учителем в малокомплектную школу в д. Шашову, затем немного пришлось поработать в г. Тобольске. А в 1985 году Людмила вернулась в свою родную школу, где сначала была воспитателем в интернате, а вскоре стала учителем начальных классов. В 1993 году педагог окончила Тобольский педагогический институт.

Огромная любовь к своей работе, постоянное стрем-

ление к знаниям и желание поделиться опытом с другими отличают её стиль обучения и воспитания. Людмила Анатольевна стремится дать своим ученикам глубокие и прочные знания. Подтверждением этому являются призовые места её учеников в олимпиадах. «Важно творчески подходить к своему делу, а самое главное – любить своих учеников», – считает учитель. Она принимает активное участие в работе педсоветов и семинаров. Кроме этого, активно участвует в общественной жизни школы и села, занимается спортом, она член волейбольной команды, а также входит в состав районной сборной ветеранов. С 2001 года Людмила Анатольевна постоянный секретарь участковой избирательной комиссии.



Ну а дома она любящая, заботливая жена, мама троих детей, теперь ещё и бабушка.

Хочется от всей души поздравить нашу коллегу с юбилеем, пожелать ей здоровья, успехов в нелёгком,

но в благородном труде, простого семейного счастья. Чтобы работа в школе приносила только радость и наслаждение, чтобы дети всегда встречали только улыбкой.

Коллеги.

## Внимание населения!

Консультационным пунктом по защите прав потребителей при филиале ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Тюменской области» в городе Ялуторовске, Заводоуковском городском округе, Упоровском, Юргинском, Ялуторовском районах с 1 по 4 июля (включительно) с 9.00 до 16.00, с перерывом на обед с 12.00 до 13.00, будет организована тематическая горячая линия по вопросам защиты прав потребителей при приобретении технически сложных товаров (мобильные телефоны, персональные компьютеры, автомобили и т.д.).

Тел. горячей линии: 8 (34542) 2-16-79.

В рамках горячей линии будет проводиться безвозмездное консультирование по следующим вопросам: – особенности продажи технически сложных товаров (в т.ч. бытового назначения); – ответственность продавца за непредоставление потребителю информации о товаре; – права и способы защиты прав потребителей при продаже данных видов товаров ненадлежащего качества; – другие вопросы, связанные с продажей технически сложных товаров.

Александр СТЕПАНОВ, главный врач.

## Расписание богослужений

с. Упорово, храм во имя иконы Божией Матери «Всех скорбящих Радость»

29 июня, суббота

9.00 – Крещение. 13.00 – собеседование для тех, кто хочет креститься.

30 июня, воскресенье

8.00 – исповедь. 9.00 – Литургия, панихида.

с. Суерка, храм преподобного Серафима Саровского

4 июля, четверг: 16.00 – Всенощное бдение.

5 июля, пятница (День чудотворной Смоленско-Суерской иконы Божией Матери, празднуемый в девятую пятницу после Пасхи)

8.00 – исповедь. 9.00 – Водосвятный молебен. 9.30 – Литургия, по окончании – Крестный ход, праздничная трапеза.

## Внимание! Распродажа! Ликвидация товара!

Все по оптовым ценам!!!

колготки более 200 видов от 29 руб.

нижнее белье MILAVITSA, VIS-A-VIS, INCANTO, MALEMI от 40 руб.

водолазки, джемперы, туники, пижамы, сорочки, футболки, майки от 90 руб.

магазин МИЛАНА

с. Упорово, ул. Чивилева, 2, ТЦ «Упоровский» 2 этаж, павильон №10

Натяжные потолки. Тел.: 8-952-685-49-15.

## Благодарим

Выражаем благодарность работникам кафе с. Пятково Ольге Шведовой, Татьяне Снегиревой под руководством Светланы Викторовны Гарист за оказание помощи.

Родные.

Автобусом из Заводоуковска на Чёрное море.  
Тел.: 8-950-498-73-07, 8(34542)2-11-60.

Монтаж и доставка фасадных и кровельных материалов в кратчайшие сроки. Работает стол заказов. Обращаться: с. Упорово, ул. Чивилёва, 57а, тел.: 8-902-623-50-03.

Грузоперевозки на КамАЗе. Тел.: 8-904-887-02-82.

Натяжные потолки. Тел.: 8-929-261-18-18.

Кредиты наличными без залога и поручителей до 700 тыс. руб. Тел.: 8-902-812-19-68, Матвеева Екатерина Александровна.

Сдаётся в аренду кафе с. Упорово, ул. Северная, 22а. Тел.: 8-902-812-61-48.

Чистка подушек у дома, выезд по району. Тел.: 8-952-676-80-60.

## «ГидроЭкспертСервис»

Бурение скважин для воды.

Договор. Гарантия. Рассрочка.

8-905-854-07-07.

## ОСТОРОЖНО: ВЫСОКОЕ НАПРЯЖЕНИЕ!

С наступлением школьных каникул дети не всегда находятся под контролем взрослых, а летняя свобода снижает степень дисциплинированности и самоконтроля ребят. Именно в этот период дети больше всего рискуют получить травмы в результате поражения электрическим током. Подрастающее поколение надо постоянно предупреждать об опасности, которое несёт в себе электричество.

Самая распространённая причина травм – неосторожность при обращении с электроприборами, незнание того, что это опасно, сознательное несоблюдение Правил безопасности при нахождении рядом с энергоприборами и энергообъектами. Взрослым необходимо объяснить детям, что электричество опасно, запретить игры вблизи электроустановок. Детей дошкольного и младшего школьного возраста не рекомендуется оставлять без присмотра. И взрослые, и дети должны помнить, что энергоустановка – не площадка для игр.

## Недопустимо и крайне опасно:

- делать набросы на провода;
  - влезать на опоры линий электропередач;
  - подходить и брать в руки оборванные провода;
  - открывать лестничные электрощитки и вводные силовые щиты в зданиях и т.п.
- Как правило, на электроустановках нанесены предупредительные специальные знаки или укреплены соответствующие плакаты.



Для предупреждения об опасности поражения электрическим током



Для предупреждения об опасности подвеса по конструкциям, при котором возможно приближение к токоведущим частям, находящимся под напряжением



Для предупреждения об опасности поражения электрическим током

Все эти плакаты предупреждают человека об опасности поражения электрическим током, и пренебрегать ими, а тем более снимать и срывать их недопустимо.

Особое внимание нужно уделить соблюдению требований по охране электрических сетей. Опасно находиться под проводами и в охранной зоне воздушных линий электропередачи. В случае обнаружения оборванного провода, нельзя подходить к нему ближе 8 метров. Если вы оказались в зоне «шагового напряжения» (ближе 8 метров), постарайтесь выйти из опасной зоны, не отрывая ног от земли и приставляя пятку шагающей ноги к носку другой ноги.

При обнаружении обрыва проводов, искрения, повреждения опор, изоляторов, незакрытых или поврежденных дверей трансформаторных подстанций или электрических щитов, обнаружении сорванных знаков или плакатов во избежание несчастных случаев необходимо незамедлительно сообщить по телефону: 8 (34541) 3-14-00 (диспетчер ОДГ Упоровских РЭС).

Администрация Южного ТПО филиала ОАО «Тюменьэнерго» «Тюменские распределительные сети».

## ОСУЩЕСТВЛЯЕТСЯ ОТБОР

солдат, сержантов и старшин запаса на военную службу по контракту в Вооружённые Силы Российской Федерации.

Требования: на военную службу по контракту может быть принят гражданин, признанный годным к военной службе.

Возраст 19 – 30 лет.

Образование: не ниже среднего. Физически развитый.

Денежное довольствие: от 22 тыс. рублей и выше.

Социальные гарантии:

– перспектива получения жилья;

– оплачиваемый проезд к месту проведения основного отпуска и обратно;

– бесплатное медицинское и вещевое обеспечение;

– возможность получения образования следующего уровня;

– страхование жизни;

– пенсионное обеспечение (после 20 лет выслуги).

Адрес пункта отбора: 625003, г. Тюмень, ул. Ленина, 1.

Тел.: 8 (3452) 61-52-66, моб.: 8-932-321-52-66.

Тел./факс: 8 (3452) 44-42-71.

E-mail: povsk-tyumen@mail.ru.

## ИЗВЕЩЕНИЕ О НЕОБХОДИМОСТИ СОГЛАСОВАНИЯ ПРОЕКТА МЕЖЕВАНИЯ ЗЕМЕЛЬНОГО УЧАСТКА

Заказчик кадастровых работ Лушников Евгений Витальевич извещает участников долевой собственности на земельный участок из земель сельскохозяйственного назначения, расположенный в границах ранее существующего колхоза «Имени 22 партсъезда», Тюменская область, Упоровский район, вне черты н.п. Липиха (кадастровый номер 72:19:0000000:129), что кадастровым инженером – Падалка Сергеем Николаевичем, № квалификационного аттестата 72-11-114, почтовый адрес по которому осуществляется связь с кадастровым инженером 627013, Тюменская обл., г. Ялуторовск, ул. Новикова, 24/3, адрес электронной почты: geonikpr@mail.ru, являющимся работником юридического лица ООО «НПЦ «ГЕОНИК», подготовлен проект межевания земельных участков для выдела земельных участков ориентировочной площадью:

282 га, пашни, состоящих из восьми контуров, расположенного: Тюменская область, Упоровский район, 730 метров на северо-восток от с. Липихи;

133 га сенокосов, расположенных: Тюменская область, Упоровский район, 6 200 метров на юго-запад от с. Липихи;

98,6 га пастбищ, расположенных: Тюменская область, Упоровский район 1 600 метров на северо-восток от с. Липихи, в счёт 37 земельных долей из исходного земельного участка с кадастровым номером 72:19:0000000:129 по местоположению: Тюменская область, Упоровский район, вне черты н.п. с. Липихи.

С проектом межевания земельных участков можно ознакомиться по адресу: Тюменская область, г. Ялуторовск, ул. Новикова, 24/3, с понедельника по пятницу, с 8.00 до 17.00. При ознакомлении с проектом межевания и представлении предложения о доработке проекта межевания заинтересованным лицам необходимо представить в подлиннике документ, удостоверяющий личность, (представителям – документ, подтверждающий полномочия), документ, удостоверяющий право на земельный участок.

Обоснованные возражения относительно размера и местоположения границ выделяемого в счёт земельных долей земельных участков необходимо вручать или направлять по адресу: 627010, Тюменская область, г. Ялуторовск, ул. Новикова, 24/3 (8-345-35-2-04-41), ООО НПЦ «ГЕОНИК», в течение 30 дней со дня опубликования настоящего извещения.

## Визиты

## Соседи в гости к нам

Курганская и Тюменская области становятся ближе. Одной из первых ласточек к укреплению взаимоотношений регионов стал визит депутатов Мокроусовского района в Упорово.

Восемь народных избранников из района соседнего с Упоровским прибыли в райцентр в эту пятницу, где их встретили коллеги – законодательцы из местной Думы во главе с председателем упоровских парламентариев Надеждой Александровной Ершовой и главой района Леонидом Николаевичем Сауковым.

Во время презентации Леонид Николаевич рассказал гостям о перспективах социально-экономического развития Упоровского муниципального района. Стратегия рассчитана до 2020 года и содержит множество пунктов по развитию сельского хозяйства, инфраструктуры, предпринимательской деятельности и многого другого. Далее своих коллег из соседней области со структурой и историей создания



Думы нашего района, которая действует уже в четвертом созыве, ознакомила Надежда Александровна. Нынешняя структура такова, что от каждого из четырнадцати сельских поселений на заседаниях законодательного органа работает по два человека, которые, в свою очередь, выбирают голосованием жителей в сельских поселениях. Таким образом, в Думе состоят люди, знающие не понаслышке о жизни на селе и понимающие проблемы сельского жителя. Такая структура очень удивила мокроусовских депутатов, и они решили взять эту модель на подробное рассмотрение для того, чтобы попробовать применить её в своём районе.

После обмена опытом гости отравились на экс-

курсию по району, которая действует уже в четвертом созыве, ознакомила Надежда Александровна. Нынешняя структура такова, что от каждого из четырнадцати сельских поселений на заседаниях законодательного органа работает по два человека, которые, в свою очередь, выбирают голосованием жителей в сельских поселениях. Таким образом, в Думе состоят люди, знающие не понаслышке о жизни на селе и понимающие проблемы сельского жителя. Такая структура очень удивила мокроусовских депутатов, и они решили взять эту модель на подробное рассмотрение для того, чтобы попробовать применить её в своём районе.

После экскурсии своими впечатле-

ниями о визите в Упоровский район поделился председатель Думы Мокроусовского района Валентин Иванович Тарков. Он выразил всеобщее мнение своих коллег, сказав, что им понравился Упоровский район. Валентин Иванович сказал много добрых слов в адрес главы района Леонида Николаевича Саукова, который видит перспективу. Гость пожелал дальнейшей процветания нашему району.

А Леонид Николаевич выразил надежду, что такие встречи по обмену опытом, станут постоянными. Следующим шагом станет ответный визит упоровцев к своим соседям.

**Илья ЛИПУХИН.**  
**Фото Людмилы ИВЛЕВОЙ.**

## В администрации района

## Общественная безопасность на повестке дня

На прошлой неделе в администрации района состоялось заседание координационного совета по профилактике правонарушений и усилению борьбы с преступностью.

На повестке дня стояло четыре вопроса. Начальник отдела полиции Ю.В. Плесовских доложил об исполнении комплексной программы по профилактике правонарушений и усилению борьбы с преступностью за 2011 – 2013 годы и проанализировал состояние преступности в районе.

Заместитель начальника отдела полиции А.С. Мотов

рассказал о работе участковых уполномоченных полиции по повышению эффективности их деятельности.

О взаимодействии общественных формирований правоохранительной направленности с сотрудниками полиции в осуществлении охраны общественного порядка и общественной безопасности в вечернее время говорили

главы Буньковского и Чернаковского поселений Н.Н. Макарова и Е.Г. Кобелев, а также участковые уполномоченные полиции С.Н. Андреев и Д.Д. Лоншаков.

Председатель комитета по образованию Т.Г. Завьялова выступила с докладом, в котором говорилось о работе по профилактике дорожно-транспортных происшествий в образовательных учреждениях района.

По всем вопросам были приняты соответствующие решения.

Соб. инф.

## Спорт

## Полиатлон

С 14 по 16 июня в с. Исетском прошли зональные соревнования губернских игр «Тюменские просторы» в зачёт XXV областных летних сельских игр Тюменской области по полиатлону. В соревнованиях приняли участие пятнадцать команд, представлявших Абатский, Ялуторовский, Аромашевский, Голышмановский, Нижнетавдинский, Исетский, Ишимский, Бердюжский, Тобольский, Викуловский, Упоровский, Юргинский, Уватский, Ярковский и Омутинский районы.

В итоге соревнований места распределились следующим образом: 1-ое место досталось спортсменам из Ялуторовского района, 2-ое – ишимцам, третьей стала команда Нижнетавдинского района, четвертое место у викуловцев, пятое – у юргинцев, замкнули шестёрку голышмановцы. Все эти команды вышли в финал XXV летних сельских губернских игр «Тюменские просторы», которые состоятся в 2014 году в городе Ишиме. Команда Упоровского района заняла 9 место.

## Русская лапта

16 июня в п. Боровском прошёл открытый кубок ОО ФРЛТО по русской лапте среди женщин. В соревнованиях приняли участие четыре команды: из п. Винзильей, г. Лангепаса, Уватского и Упоровского районов. В результате победителями стали спортсменки Упоровского района, на втором месте команда из п. Винзильей и на третьем – из Уватского района.

Поздравляем нашу женскую команду, достойно защитившую честь района. Желаем дальнейших успехов и новых побед.

## Футбол

В этот же день на стадионе «Центральный» прошёл первый тур чемпионата Тюменской области по футболу. Встретились команды Упоровского и Исетского районов. Игра завершилась со счётом 1:2 в пользу гостей.

**Наталья САРЫЧЕВА,**  
**директор АУ УМР «Физкультура и спорт».**

## Из истории района

## У истоков первых сёл

(Окончание. Начало в №50).

В это же время основана Ингалинская слобода, относящаяся в те годы к ведомству Исетскому Оренбургской губернии. Вот что написано об этом в переписи: «Федоско Иванов сын Сорокин, Ивашко Фёдоров сын Дубровин живут в слободе со дня её основания с 7187года» (1679 г.), а Васко Васильев, Кашин, Чудинов, Карташов с 7190 (1681 г.). Получается, что село Ингалинское основано в 1679 г. Всем известное озеро Веденяцкое у Старой Шадринной, скорее всего, дало название и деревне Веденяцкой, в которой в это время живёт только одна семья Клементьевых, прибывших из Верхотурья. А через тридцать лет эта деревня исчезает и в третьей переписи Московского государства (1710 г.) уже не числится. И таких деревень на территории нашего района рождалось и умирало великое множество. Подобная судьба у деревни Мартынова, в которой жил Макарко Мартынов сын Вьянков, прибывший в 1677 г. из Тюмени. Сегодня даже предположить сложно, где находились эти деревни, равно как и деревня Шаманина, в которой жила одна семья Букиных.

Отдельно необходимо отметить обстоятельства

рождения деревни Коркиной. Достоверно известно, что основал её Лев Павлович Коркин, прибывший с Туринского уезда в 1674 г. Очевидно, эту дату можно считать датой образования села Коркинского.

И ещё одна деревня, существовавшая тогда на территории района, имеет очень незатейливое название Голопузова. Сейчас на месте её существования – Петропавловка. На период переписи в ней жила одна семья Федко Лиханова, который прибыл из Ирбитской слободы в 1681 г. Наверное, можно говорить о том, что все ныне живущие в районе Лихановы ведут свою родословную от прародителя Фёдора Афанасьевича Лиханова.

Несколько позднее – в начале 1680-х гг. – появилась Емуртлинская слобода. Она быстро разрасталась, и в переписи Московского государства за 1710 г. уже приводятся данные о деревнях, входящих в её состав (Бердюгино, Кашаирское, Морево, Слободчикова, Талицкая, Нерпина).

Рождение одной из самых старых деревень района – Николаевки (ныне в ней осталось всего два дома) – связано со строительством первого православного храма на территории района. Покровская церковь в селе Николаевском была постро-

ена в 1684–1688 гг. Сегодня даже предположить трудно, где она стояла. В Тобольском архиве сохранился интересный документ «Дело о размежевании земель Тобольского знаменского монастыря Николаевской вотчины с Ялуторовским и Суерским острогами и с Емуртлинской слободой» за 1750 г. Суть его в том, что 21 июля 1684 г. грамотой Петра I Тобольскому знаменскому монастырю были даны «в жалованье» пашенные земли и сеньные покосы во владение в межах Ялуторовского, Суерского острогов и Емуртлинской слободы. На пожалованной земле и была к 1688 г. построена церковь во имя святителя Христова Николая Чудотворца, и возникла Николаевская вотчина, в которой были поселены Тобольского знаменского монастыря крепостные крестьяне, единственные по району крепостные. Интересно, что до 1750 г. особым проблем с владением монастырём землёю не было, монастырь не претендовал на эти земли и покосы не стали претендовать крестьяне близлежащих деревень. Вот как написано об этом в жалобе архимандрита Тобольского знаменского монастыря Порфилия: «на предписанные жалованные Тобольскому знаменскому монастырю пашенные земли и сеньные покосы оно го же

Ялуторовского дистрикта жители, а именно Суерского острогу Фёдор да Фрол Ситниковы, Григорий Розманов, Иван да Никифор Шеломенцовы, Василий да Алексей Карагужёвы, Сидор Голицын, Леонтий и Афанасий Петровы, с имя Евстафий, Никифор, Пётр Снегирёвы со снохою Ириной, Гаврило Шадрин, Ефрем да Игнатий Романовы, Артемий Токарев, Андрей Исаков, Василий Денисов, Фёдор Худышкин, Елисей Плясовской, да Ялуторовского острогу деревни Денисовой Михайло Денисов, Сава Шулепов, также Емуртлинской слободы жители Архип Проскуряков, Алексей Калугин... жалованные земли отнимают и пашни монастырские опахивают... чинят монастырю и монастырским крестьянам нестерпимую обиду, и разорение и крайнее утеснение...» (остатётся восхищаться красотой и мягкостью, с какой говорили наши предки! Даже о бедствиях и то – как мелодично и тонко сказано!).

Благодаря переписной книге Поскочина становится известно, что первыми поселенцами нашего района стали люди свободные во всех смыслах этого слова: беломестные казаки, несущие воинскую службу и занимающиеся сельским хозяйством, и пашенные

крестьяне – те, что не являлись крепостными, а направлялись государством на освоение новых земель. Казаки, одновременно с землеустройством, охраняли территорию от набегов казахов, основав Суерский острог на единой линии, ограничивающей Тобольскую губернию и пределы Российского государства.

О пришлых крестьянах журналист, историк и краевед Н.А. Абрамов в Тобольских губернских ведомостях (1864 г.) написал так: «По покорении Сибири тамошние воеводы кликали кликали из России русских переселенцев крестьян с предоставлением им разных льгот». Переселенцы в Сибирь могли быть как правительственные (высылка пахотных людей, производимая по выбору от самого правительства), так и неправительственные (взвывались охочие люди через бирючей, выкликающих желающих на базарах и ярмарках городов и сёл европейской России). В обоих случаях правительство помогало переселенцам, это подтверждается и царскими грамотами. Естественно, кроме переселенцев, в силу закона были и те, кто от закона бежал. О беглом люде и гуманном к ним государстве Н.А. Абрамов пишет следующее: «За этими свободными пересе-

ленцами шли и втихомолку самовольно беглые разные люди (гулящие или ярыжные как их тогда называли)...

Указом 1 сентября 1697г. Тобольскому губернатору сказано: которые беглые крестьяне из русских городов объявлены в Тобольске и Тобольском приказе, тех крестьян расспрашивать, которых они городов или уездов и распроя оставили их на тех местах, где пришли».

Среди первых переселенцев были и старообрядцы, пришедшие в наши места после 1685 г., когда вышло Уложение царя Алексея Михайловича, предписывавшее жесточайшие меры наказания и расправы над староверами.

Итак, хотелось бы подытожить: территорию Упоровского района активно заселял разный люд со всей России. И вольные казаки, и работающие крестьяне, и беглые каторжники, и упрямые двоеданы. Наверное, многие из нас могут найти и себя в этом перечислении. А в прочитанном не сомневайтесь – изложенные данные основаны на анализе материалов Тобольского, Тюменского государственных архивов и Российского государственного архива (г. Москва); ревизских сказок и переписях населения тех лет.

**Григорий БОТОВ.**

